

要闻

杨大可和创业伙伴们在渝北区乌牛村探索乡村振兴机制和路径 —— “试验田”种出“小康梦”



杨大可可在仙桃李园内向游客介绍仙桃李特性。记者 龙丹梅 摄影 视觉重庆



□本报首席记者 龙丹梅

7月18日，刚开业4天的渝北区古路镇盛世田园综合体，游客如织。这是重庆市“在希望的田野上”乡村振兴报告团成员在古路镇乌牛村实现农文旅融合的初次尝试，大家心里既兴奋又紧张。

白天开荒除草，晚上抱着书本学习新型种植技术，从外省引进新品种一遍遍做试验……2002年，敢学敢闯的杨大可实现了父辈的“小康梦”，他种出的3万斤梨卖了6万元钱。

消息传出，乡亲们都想跟他种果树挣钱。于是，杨大可带头成立了水果专业合作社，带动乡亲们一起奔小康。到2018年，入社农户达到476户，年销售额达2000多万元，其中70多户年收入超过10万元。

乌牛村成了“试验田”

2018年，重庆市成立“在希望的田野上”乡村振兴报告团，杨大可、晏洲、简义相、严克美、彭阳、张雪等报告团成员走到了一起。

6个人一合计，认为新时代的农业小康梦要实现农旅、文旅、商旅融合。他们选择了乌牛村作为“圆梦”的“试验田”。这里是重庆市农村“三变”改革试点村，

大可又带头在村里新建700亩宜机化果园，种上了大可水晶梨、日本甜柿、蒙娜丽莎李等20多个稀奇的果树品种，将“一季有李”变成了“四季有李”。

为乡村振兴探路，让村民小康生活更富足

眼看着自己的新时代农业“小康梦”一天天变成现实，杨大可很高兴，但一些村民却很有意见，担心自己“饭碗不保”。脱贫户罗文成，把土地流转给村集体发展仙桃李后，平时在基地做零工，一年能挣两三千元。看着杨大可把乌牛村架轨道、安管网，担心自己干活挣钱的机会少了。

业态丰富了，重庆聚牛兴农业发展有限公司提供给村民们的岗位更多了。去年，罗文成仅在基地务工收入就达到1.8万元。

今年，在当地党委政府的支持下，杨大可又将隔壁继光村因资金链断裂而停业的盛世花都景区盘活，与“四季有李”现代农业园区连成一片，打造“农旅、文旅、商旅”融合的田园综合体。在这里，游客可垂钓、采摘、观光、休闲，未来还将发展研学、民宿等各类业态。

“在古路，我们的‘小康梦’正在实现。”杨大可介绍，他们将“四季有李”产业园收益的40%与盛世园综合体收益的10%，分别用作乌牛村、继光村集体增收项目，带动当地村民一起致富。

父辈的“小康梦” 种出水果换成钱

杨大可的第一个“小康梦”，“种”在家乡的土地上。云阳县双土镇无量山海拔1200米以上，陡坡沟深，土地贫瘠。

“种出的梨没法拉到市场上卖。”杨大可和父亲在无量山种梨为生，因为交通不便，全靠附近村民用粮食来交换。杨家不缺填饱肚子的粮食，但缺钱。“爷爷和父亲的‘小康梦’，就是辛辛苦苦种出的水果能换成钱。”杨大可回忆说。

2000年，杨大可大学毕业，选择了返乡种梨。好不容易跳出“农门”的大学生，他并不是一时冲动——在成都上大学时，杨大可去过龙泉驿，在那里，游客们赏春花、夏采果、秋冬休闲，搞农业一年四季都能挣到钱，他被深深地震撼了。

学规·知规·用规

□本报通讯员 夏璐

党的十八大以来，习近平总书记多次对党和国家功勋荣誉表彰工作作出重要指示，他强调，“建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度，是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，是培育和弘扬社会主义核心价值观、增强中国特色社会主义事业凝聚力和感召力的重要手段”。

在市委、市政府的坚强领导下，全市各级各部门全面贯彻落实党中央、国务院关于功勋荣誉表彰的法规制度和具体要求，蹄疾步稳、开拓创新、真抓实干，坚决维护表彰的严肃性、权威性和公正性，切实推进评比达标表彰活动管理制度化、规范化、推动评比达标表彰工作取得了显著成效。

严控数量，切实提高“含金量”

功勋荣誉表彰是至高神圣的荣誉。如果表彰过多过滥，把关不严，不仅会使荣誉和称号贬值，使示范激励作用缩水，

认真贯彻落实《评比达标表彰活动管理办法》 切实发挥荣誉表彰精神引领典型示范作用

规范评选，严格把好“程序关”

习近平总书记强调，功勋荣誉表彰要突出功绩导向，坚持以德为先，以功绩为重要衡量标准，严格掌握标准，做到宁缺毋滥，经得起实践、人民、历史检验；要坚持依法依规，严格按照规定的标准和程序开展工作，完善配套法规，维护功勋荣誉表彰的公正性和权威性。

树立典型，大力弘扬“正能量”

一个国家和社会，崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。加大先进模范人物宣传力度，充分发挥先进模范人物的精神引领、典型示范作用，倡导社会好风尚，弘扬正能量，对于进一步营造见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的社会氛围具有重要作用。

还会产生不良的社会影响，唯有在“少而精”的前提下，荣誉才有含金量。近年来，我市围绕中心、服务大局，坚持依法施奖、清单管理、从严从紧、注重实效，通过撤销、合并等方式进一步精简项目数量、优化项目设置，充分提高了表彰项目的“含金量”。

一个典型就是一面旗帜，一个模范就是一座丰碑。要坚持全方位、多角度、立体化宣传先进模范人物的优秀事迹，扩大覆盖面、强化渗透力，使先进模范人物的事迹和精神深入人心，为全社会树立起一座座道德灯塔，凝聚起同心同德、锐意进取的磅礴力量。

同时，根据《评比达标表彰活动管理办法》和《重庆市评比达标表彰活动管理实施细则》，严格控制表彰规模，坚持以“好中选优，宁缺毋滥”为原则，对评选表彰数量进行了分层级细化明确，不搞“参评即有”“大锅饭式”表彰，杜绝“让群众看花了眼，让真英雄伤了心”情况发生。

对于未经批准擅自开展、不按照批准事项开展表彰活动，违规开展或者参与违规开展的表彰活动的单位进行严肃查处，切实维护表彰的权威性。

如，对市级表彰项目明确，先进集体、先进个人分别不超过参评总数的3%、5%，对市、区、县表彰项目，先进集体、先进个人均不得超过参评总数的5%，每次评选的数量原则上分别不得超过50个、100名。

同时，根据《评比达标表彰活动管理办法》和《重庆市评比达标表彰活动管理实施细则》，严格控制表彰规模，坚持以“好中选优，宁缺毋滥”为原则，对评选表彰数量进行了分层级细化明确，不搞“参评即有”“大锅饭式”表彰，杜绝“让群众看花了眼，让真英雄伤了心”情况发生。

今年交通事故死亡人数同比下降66.5%

在道路交通安全方面，一方面，我市聚焦风险防范，推进隐患排查治理。积极会同应急、交通、文旅等部门，持续深入开展道路交通安全隐患大排查大整治，严格落实交通安全设施与道路建设主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用制度，在确保不新增道路隐患的同时，坚持常态排查与专项排查相结合，不断削减道路隐患“存量”。

安全，结合“安全生产专项整治三年行动”，公安、应急、交通等部门持续加大“打非治违”、联合治超等执法力度，开展部门联合整治200余次，将89家交通违法和交通事故多发的高风险企业纳入“黑榜”联合惩戒，并加强“两站两员”建设（乡镇交管站、农村劝导站和乡镇交通安全员、农村交通安全劝导员）。

严查高速公路交通违法行为

按照市委、市政府的要求，5月20日起，高速公路交通安全管理体制已调整由公安机关负责管理，我们将严查高速公路各类交通违法行为。”发布会上，郭金严介绍说，高速公路体制调整后，公安机关从多个方面对高速公路违法行为进行打击。

专项行动，通过严查严处，突出交通违法行为治理道路安全隐患，建立联勤联动工作机制，强化对“两客一危一货”等重点车辆和重点区域交通违法行为治理力度。

同时，公安机关依托24个人逾通

相关新闻>>>

增设临时停车位后 南坪后堡社区不再堵车了

本报讯（记者 周松）7月22日，重庆日报记者在南坪街道后堡社区看到，原本双向两车道的狭窄道路上，在新设置了一排临时停车位后，非但没有使道路变得拥堵，反而畅通了不少。

“以前经常堵死，半个小时都动不了，现在没发生过这种事了。”后堡社区居民刘先生告诉记者，以前道路两旁都停满了车，一旦遇到同时有车辆进出，就必然需要一方退让，早晚高峰时，这里经常堵成一锅粥。

“后堡社区是一个有着30多年历史的老旧开放式社区，有2100多户常住居民，约260辆私家车，可是一个停车位都没有。”南岸区公安分局交警支队秩序大队民警黄坤告诉记者，由于没有规划停车位，居民只能将车随意停在路边。狭窄的社区道路一旦乱停车，就很容易引起堵塞。

去年底，南岸交警与南坪街道一起，将后堡社区作为堵点进行治理，通过交通组织调整，将原本双向通行的道路，改成了单向通行，这样在空余的道

中宣部、中央文明办、中央纪委机关等联合印发意见 进一步加强家庭家教家风建设

新华社北京7月22日电 近日，中宣部、中央文明办、中央纪委机关、中组部、国家监委、教育部、全国妇联印发《关于进一步加强家庭家教家风建设的实施意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以建设文明家庭、实施科学家教、传承优良家风为重点，强化党员干部和领导干部家风建设，突出少年儿童品德教育关键，推动家庭家教家风建设高质量发展。

《意见》要求，要加强习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述的学习宣传，让新时代家庭观成为亿万家庭日用而不觉的道德规范和行为准则。要以社会主义核心价值观引领家庭家教家风建设，升华爱国爱家的家国情怀、建设相亲相爱的家庭关系、弘扬向上向善的家庭美德、体现共建共享的家庭追求。

《意见》强调，要强化制度保障，把新时代家庭观的要求体现到法律法规、制度规范和行为准则中，体现到各项经济社会发展和社会管理政策中，彰显公共政策价值导向。要加强组织领导，强化部门有效协同，形成家庭家教家风建设合力，动员广大家庭把个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中，为实现中华民族伟大复兴中国梦汇聚磅礴力量。

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神市委宣讲团集体备课暨理论宣讲骨干培训会议召开

本报讯（记者 王亚同）为深入学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，重庆成立市委宣讲团开展集中宣讲。7月22日，市委宣讲团集体备课暨理论宣讲骨干培训会议召开，市委常委、宣传部部长张鸣出席并讲话并提出要求。

据了解，市委宣讲团43名成员将分赴市、区、县、镇、村、企事业单位、高校和区县开展集中宣讲145场，深入宣传学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，激励全市上下弘扬伟大建党精神，不忘初心、牢记使命，更好地把习近平总书记的殷殷嘱托落实在重庆大地上，努力在建设社会主义现代化强国新征程上作出新的贡献。

同时，我市还组织开展“六进”宣讲和微宣讲巡回示范宣讲，各区县宣讲工作也将全面铺开，切实将习近平总书记“七一”重要讲话精神送到基层。

政务简报

7月22日晚，“爱尚重庆·2021不夜重庆生活节”在江北区观音桥步行街广场拉开序幕。市人大常委会副主任杜黎明出席启动仪式。（记者 黄光红）

党史上的今天·重庆 1954年7月23日 四川省重庆市人大一届一次会议举行 1954年7月23日至25日 四川省重庆市第一届人民代表大会第一次会议举行。

（上接1版）以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，充分发挥中部地区承东启西、连南接北的区位优势，要素禀赋丰富，市场潜力巨大、文化底蕴深厚，扩大覆盖面、强化渗透力，使先进模范人物的事迹和精神深入人心，为全社会树立起一座座道德灯塔，凝聚起同心同德、锐意进取的磅礴力量。

路上设置了一排临时停车位。此举不仅解决了社区车辆停放问题，还一举改变了长期以来的交通拥堵。

目前，这一做法已在全市推行。“公安机关与城管等部门一起，对部分老旧小区周边支路、背街小巷进行了摸排。”市公安局党委委员、副局长郭金严介绍，今年以来，我市通过全面摸排停车资源、加大路内停车资源供给、优化交通组织、完善交通设施、规范车辆停放、完善停车位共享机制、加大部门联合查处力度等措施，在符合安全管理和不影响道路通行的条件下，在中心城区周边路段第一批“停车难”突出的老旧小区周边路段47处，计划增设分时段停车位3700个，进一步缓解老旧小区停车难问题。